



责任编辑 张少康 翟志刚(见习)

关爱保护未成年人健康成长

桐梓：“爱心妈妈”护航未成年人健康成长

本报讯 (记者 雷宇)为切实筑牢未成年人健康成长防线,桐梓县创新实践,将“爱心妈妈”关爱志愿服务深度融入未成年人保护工作体系,通过党政统筹、数据赋能、结对帮扶、快速响应与长效保障“五措并举”,成功构建起覆盖全县、协同高效的未成年人关爱保护网络。截至目前,该县已有564名“爱心妈妈”与1618名儿童顺利结对,全方位护航孩子们全面成长。

党政统筹,构建“一盘棋”工作格局。桐梓县由党政主要领导牵头,将“爱心妈妈”志愿服务纳入未成年人保护工作机制及平安建设、“护苗”行动等重点任务统筹推进。

依托“校家社”协同育人机制,压实县、镇、村(校)三级责任,形成闭环管理。同时印发专项工作方案,明确了“爱心妈妈”的角色定位。

数据共享,精准识别关爱对象。桐梓县未成年人保护机制办公室联动政法、教育、公安、民政、妇联等部门,通过数据共享与信息比对,建立了涵盖留守未成年人、困境未成年人等群体的动态数据库。结合“村不漏户、户不漏人”的精准摸排,确保底数清晰。同时,推广应用“桐心护苗关爱平台”,为“爱心妈妈”实现精准识别、动态关怀与快速响应提供了坚实的数据支撑。

结对帮扶,创新多元匹配模式。

按照“就近就便、属地为主、专业补充”原则,桐梓县构建了“块+条+社会”三结合的志愿服务队伍体系。“块”上依托乡镇(街道),发挥基层妇联骨干作用;“条”上引入法官、检察官、教师、医生等专业力量提供支持;“社会”层面广泛动员党员、企业家、退休干部、大学生等多元主体参与。通过“一对一”“一对多”等灵活结对方式,高效匹配儿童需求与服务资源。

快速响应,完善权益维护闭环。建立异常情形第一时间上报制度。“爱心妈妈”走访中发现结对儿童存在身心健康或环境风险,立即上报属地乡镇(街道)未保工作站进

行首接研判,专业事项通过平台快速转办至相关部门限时处置。公安、检察、法院、司法等部门同步建立维权绿色通道,确保对严重侵害未成年人案件依法快侦快办。

赋能保障,夯实长效服务根基。桐梓县将“爱心妈妈”培训纳入全县未保能力建设体系,围绕家庭教育、心理沟通、法规政策等内容开展分级分类培训,并配备《关爱服务手册》与《典型案例汇编》,推动“持册上岗”。县委、县政府牵头整合阵地、资金及社会资源,建立健全激励与政策保障机制,持续激发队伍活力。截至目前,已开展培训25场,覆盖850余人次。

本报讯 近年来,赤水市元厚镇着力抓好生态环境保护工作,在污水治理、水域保护、农业面源污染防治等领域持续发力并取得明显成效,一幅水清、岸绿、景美的乡村生态画卷正徐徐展开。

针对生活污水治理,元厚镇将污水管网提效改造作为基础工程与“先手棋”来抓。今年以来,元厚镇累计投入资金234.1万元,新建及改造污水主管网1500米,完成红军渡老街、桂圆林村沙沱等区域的支管网入户衔接,集镇生活污水集中处理率大幅提升,污水处理厂日均处理量220吨以上。他们通过系统推进污水“归家”、清水还河,从根本上削减了入河污染物负荷,镇域内主要河道水质得到明显改善。

为保护水域生态环境和渔业资源,元厚镇构建“人防+技防”的立体监管体系。镇里一方面组建巡查队伍,坚持每日重点巡查与不定期突击检查相结合,累计开展禁渔专项巡查340余次,对发现的问题及时处理;另一方面,采用无人机航拍强化禁渔巡查监管,实现全方位无死角智能巡查。如今,赤水河流域元厚段的非法捕捞现象得到有效遏制,水生生物多样性得到有效保护。

面对畜禽养殖粪污处理难题,元厚镇以“资源化、无害化”为导向,开展重点治理。据悉,元厚镇累计投入资金19.6万元,配套建设粪污储存罐23个、污水管700米、固态粪污发酵堆肥场4处。同时积极推广“种养结合”循环模式,引导群众消纳利用经处理的沼液和有机肥,不仅解决了粪污出路问题,还减少了化肥使用量,取得了环境保护与农业生产增效的双赢。

元厚镇副镇长李陈表示,下一步将继续坚持问题导向与效果导向,持续深化治理举措,补齐短板弱项,以更高标准、更实举措守护好绿水青山。

(仲继聪)

图片新闻



近日,遵义市图书馆2025年最后一期“红韵启智·亲子故事汇”阅读推广活动举行。在这一年里,该活动凭借独特的形式和丰富的内容,吸引了众多家长和孩子的积极参与,产生了良好的社会反响。

图为活动现场。

(记者 俞晖 摄)



近日,播州区第一小学翰林校区以科创为媒、以趣味为引,举办了校园科技节活动,吸引了学校师生积极参加。

图为活动现场。

(记者 翁煜煜 播州融媒记者 贺元平 余月心 摄影报道)

仁怀:商圈打出特色牌

12月17日下午6时许,仁怀市国酒城,酒博汇里酱香氤氲,不少客商驻足品鉴;旁边的大都汇A区,网红餐厅也陆续忙碌起来;另一边的潮童汇内,孩子们欢声笑语不断。

国酒城商圈地处国酒南路黄金地段,涵盖4个各具特色的商业综合体,汇聚411家商业主体、12家线上

商贸企业及4家品牌首店,日均客流量4.8万人次,形成集“夜食、夜读、夜娱、夜秀、夜购、夜玩”于一体的夜经济产业链,先后入选省级夜间消费聚集区及省级商圈。

仁怀市将商圈作为提升城市能级、促进消费升级、优化空间布局的重要抓手,已形成以国酒城省级商圈

为核心,方圆荟、国际商贸城等5个区域商圈为支撑,6个规模商圈串联成线的“一体多点”格局。今年上半年,该市商圈营收达151.82亿元。

承担疏解老城功能、完善城市配套的仁怀南部新城也在快速发展。依托国际商贸城商圈及在建的万达广场,以及启动招商的国酒城南府万

物·奥特莱斯等商业体,这里已吸引超5万人居住。

目前,随着仁怀城市发展建设提质三年行动的推进,更多商圈将不断升级,推动仁怀新型城镇化从规模扩张迈向品质提升,在赤水河畔描绘“以商兴城、产城共融”的生动图景。

(贵州日报天眼新闻记者 徐春燕)

煤矿开采和洗选业:

井下安全记心间 工伤维权有“靠山”

矿山作业是一类工伤高风险行业,井下环境复杂多变,冒顶片帮、瓦斯突出、高处坠落、机械伤害等事故频发,易出现严重后果。作为矿工,熟知工伤认定标准与维权流程,既是安全保障,也能有效保护自己的合法权益。

一、这些情况,都算工伤认定范围

1.冒顶片帮:支护不当或地质变化导致顶板坍塌,造成的砸伤或掩埋伤害。

2.瓦斯突出:井下瓦斯浓度超标引发的爆炸或中毒窒息。

3.高处坠落:竖井、斜井作业防护缺失导致的坠落事故。

4.机械伤害:采掘、运输机械操作中,肢体卷入或碰撞造成的伤害。

特别说明:即便未签订书面劳动合同,只要存在事实劳动关系,工伤认定依然有效。

二、工伤处理四步法,关键要记牢

1.急救为先:事故发生后立即送医,妥善保留完整医疗诊断证明,这是维权的核心基础。

2.及时申报:用人单位需在30日内向社保部门申报;企业未及时申报的,职工或亲属可在1年内直接申请。

3.材料备齐:准备工伤认定申请表(社保部门领取或官网下载)、事实劳动关系证明(劳动合同、工资流水等)、医疗机构诊断证明书或职业病鉴定书。

4.等待认定与待遇:职工因工作原因受到事故伤害或者患职业病,且经工伤认定的,享受工伤保险待遇;其中,经劳动能力鉴定丧失劳动能力的,享受伤残待遇。

三、预防支招,筑牢井下安全墙

1.严格落实“敲帮问顶”制度,确保井下支护牢固可靠。

2.定期检测瓦斯浓度,为矿工配备便携式自救器并确保熟练使用。

3.加强机械设备维护,完善安全防护装置,杜绝“带病运行”。

4.新员工必须经安全培训考核合格后方可上岗。

四、维权服务指引

矿山职工可前往遵义市各县(区)政务服务中心社保窗口提交工伤认定申请。遵义社保提醒:规范作业是根本,遇事维权有途径!

(记者 陈仕 整理)

携手工伤预防 共建幸福遵义



文明健康
绿色环保



做好垃圾分类 争做文明市民



中共遵义市委宣传部 遵义市精神文明建设办公室 宣